

“脱欧”不确定性将持续引发英镑震荡



英国首相特雷莎·梅

“硬脱欧”倾向牵动英镑重挫

近一周来，英镑持续下跌引发市场担忧，尤其是10月7日，英镑对美元在亚洲交易时段一度暴跌超过6%，跌至1比1.18，业内人士称为“瞬间崩盘”。目前，英镑对美元汇率稳定在1比1.23左右。

各方目前对7日的短时暴跌说法不一，有交易员表示可能是交易算法的卖出指令放大了跌势，英国央行也呼吁有关方面对此进行调查。不过，无论怎样，英镑此轮大跌都与市场对于英国可能面临“硬脱欧”前景的担忧有关。

脱离欧盟是本月初举行的英国执政党保守党年会的重要话题，英国首相特雷莎·梅宣布，英国将在明年3月底前启动《里斯本条约》第50条，正式开始“脱欧”程序。在梅以及保守党数位高层官员的讲话中，透露出“脱欧”谈判要以控制移民为先的意图。这一“硬脱欧”倾向引发英镑此轮迅速暴跌，凸显出市场对英国政府在脱离欧盟问题上的立场感到担忧。

英国财政大臣哈蒙德表示，在“脱欧”谈判的过程中，英国经济一定会在某些方面出现动荡。在两年或更长的时间内，企业无法确定英国与欧盟的最终关系。在谈判过程中，一切都可以讨论，但目前还无法确定英国能否在控制移民和进入欧盟单一市场之间取得平衡。

对于英国政府的“硬脱欧”倾向，法国总统奥朗德表示，英国想离开欧盟，但又不愿意付出代价，这是“不可能的”。这一言论被认为加剧了此轮英镑暴跌。

“脱欧”博弈将释放更多不确定性

虽然“脱欧”公投已见分晓，但英国国内在英欧关系上的态度一直分歧明显。受益于欧盟单一市场的金融业和商业界人士并不情愿就此退出单一市场，更希望通过“柔和”的方式“脱欧”，也就是在保证英国商业利益最大化的前提下与欧盟达成某种特殊的新关系。但支持英国退出欧盟的大多数英国民众的核心诉求就是要求政府限制来自欧盟的移民。而欧盟方面已多次表示，英国要想继续保留进入欧洲单一市场的资格，就必须允许欧盟国家公民自由进出英国。

英国工商业联合会日前在致梅的一封信中表示，企业高管希望政府能够更多考虑企业的看法，“政府必须制定清晰的路线图，用于咨询各行各业的企业，以增强人们的信心，相信这些复杂的决定是建立在事实和对其经济影响真正理解的基础上。”

英镑的暴跌归根结底是市场对不确定性的担忧，而截至目前，英国政府在“脱欧”问题上仅仅明确了明年3月是触发“脱欧”程序的最后期限，至于如何开展“脱欧”谈判并没有更详细的计划，不确定性远未消除。专家认为，英国“脱欧”要经历两个层面

的谈判，首先是英国内部凝聚共识的谈判，然后才是英国与欧盟其他成员之间的谈判。其间存在着大量的不确定性，而任何不确定性都会可能引发市场反应。数据显示，英镑自公投以来已累计下挫16%，但这并未见底，而仅仅只是开始。

英镑暴跌令以英镑计价的资产迅速缩水，这对英国的国民财富和经济的抗打击能力是一次重要考验。不过，英镑贬值也并非全是利空，对于以出口为主的制造业、海外旅游业和商业等行业可能会带来更多的市场机遇。

(新华社电)

自英国政府高层本月初释放出或将在“脱欧”谈判中采取强硬姿态以来，英镑接连下挫，多次刷新历史低点。英国经济基本面并无明显变化，英镑的下跌主要源自英国政府在“脱欧”问题上尚未给出明晰的路线图，但又存在“硬脱欧”倾向。目前来看，“脱欧”进程尚未真正开始，不确定性大量存在，未来“脱欧”有关的时间节点或将成为英镑下跌的“爆点”。